
 

Αθήνα, 19 Φεβρουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

• Προς τους κ.κ Υπουργούς  

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,  

• Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,  

• Υγείας 

 

Θέμα: «Αναστολή ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεων σε περιπτώσεις 

μακράς νοσηλείας και επέκταση του επιδόματος ασθενείας σε όλους τους 

αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες» 

Σοβαρά ζητήματα ισότητας, κράτους δικαίου και κοινωνικής πρόνοιας ανακύπτουν από 

περιπτώσεις αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων επαγγελματιών οι οποίοι  

νοσηλεύονται για παρατεταμένο χρονικό διάστημα σε δημόσια ή ιδιωτικά νοσοκομεία, 

αδυνατώντας, αντικειμενικά, να ασκήσουν επαγγελματική δραστηριότητα και, ακολούθως, 

να ανταποκριθούν στις ασφαλιστικές και φορολογικές τους υποχρεώσεις. 

Παρά την ύπαρξη πλήρως τεκμηριωμένων ιατρικών στοιχείων που αποδεικνύουν τη 

μακρά νοσηλεία και την αδυναμία άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας, οι 

ασφαλιστικές και φορολογικές υποχρεώσεις των ασθενών αυτών συνεχίζουν να 

συσσωρεύονται. Οι δόσεις ρυθμισμένων οφειλών προς το Κέντρο Είσπραξης 

Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ), οι τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές προς τον 

Ηλεκτρονικό Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ), καθώς και οι φορολογικές 

υποχρεώσεις προς την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), εξακολουθούν να 

«τρέχουν» κανονικά, με συνέπειες όπως η απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας, άρα, 

ενδεχομένως, και του δικαιώματος της πλήρους περίθαλψης και φροντίδας υγείας καθώς  

και η μη χορήγηση φορολογικής ενημερότητας κ.ά. 

Η βαριά και παρατεταμένη ασθένεια συνιστά αντικειμενική κατάσταση ανωτέρας βίας 

(force majeure), η οποία δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως αμέλεια ή αδιαφορία έναντι των 

υποχρεώσεων προς το Δημόσιο. Η απουσία αυτοματοποιημένου μηχανισμού αναστολής 

των σχετικών υποχρεώσεων οδηγεί σε περαιτέρω οικονομική επιβάρυνση των ασθενών 

και των οικογενειών τους, σε μια περίοδο κατά την οποία η προτεραιότητα είναι 

αποκλειστικά η ζωή και η υγεία τους. 
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Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ότι η βαριά ασθένεια δεν μετατρέπεται και σε οικονομική 

εξόντωση για τον ίδιο τον ασθενή και την οικογένειά του, αλλά αντιμετωπίζεται ως 

κατάσταση ανωτέρας βίας με θεσμική ευαισθησία και επαρκή προστασία. 

Ορθώς εν τω μεταξύ έχει προβλεφθεί η χορήγηση επιδόματος ασθενείας στους 

αυτοαπασχολούμενους δικηγόρους, έστω και μόνο Αθηνών, Πειραιώς και Θεσσαλονίκης, 

κάτι που ευλόγως και βάσει της συνταγματικής αρχής της ισότητας πρέπει να επεκταθεί 

όχι μόνον σε όλους τους αυτοαπασχολούμενους δικηγόρους της επικράτειας αλλά και σε 

όλους τους αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες (δικηγόρους, 

μηχανικούς, ιατρούς, αγρότες κ.ά.) 

Επειδή η μακρά νοσηλεία σε ΜΕΘ αποδεδειγμένα συνεπάγεται πλήρη και αντικειμενική 

αδυναμία άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας και παραγωγής εισοδήματος, 

Επειδή η συνέχιση της βεβαίωσης και είσπραξης ασφαλιστικών και φορολογικών 

υποχρεώσεων κατά το διάστημα αυτό επιβαρύνει υπέρμετρα τους ασθενείς και τις 

οικογένειές τους, 

Επειδή η απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας και η μη χορήγηση φορολογικής 

ενημερότητας σε συνθήκες βαριάς ασθένειας αντιβαίνουν στην αρχή του κοινωνικού 

κράτους δικαίου και της αναλογικότητας, 

Επειδή η βαριά ασθένεια συνιστά λόγο ανωτέρας βίας που οφείλει να αντιμετωπίζεται με 

ειδική διοικητική μέριμνα και όχι με οριζόντια εφαρμογή διατάξεων που προϋποθέτουν 

υπαιτιότητα, 

Επειδή η ασθένεια άνευ υπαιτιότητας του νοσούντος συνιστά ασφαλιστικό κίνδυνο και όχι 

προσωπικό ρίσκο, ως εκ τούτου δεν πρέπει να τιμωρείται ο ασθενής αλλά να 

προστατεύεται και να ευνοείται η θεραπεία και αποκατάστασή του 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να θεσπίσει ρύθμιση για την αυτοδίκαιη αναστολή 

καταβολής ασφαλιστικών εισφορών, δόσεων προς το ΚΕΑΟ και φορολογικών 

υποχρεώσεων σε περιπτώσεις αποδεδειγμένης μακράς νοσηλείας σε ΜΕΘ; 

2. Θα προβλεφθεί ρητά η διατήρηση της πλήρους ασφαλιστικής ικανότητας για 

όσο διαρκεί η αποδεδειγμένη αδυναμία, χωρίς προϋπόθεση καταβολής 

εισφορών; 

3. Προτίθεται η ΑΑΔΕ να θεσπίσει ειδικό καθεστώς προσωρινής φορολογικής 

ενημερότητας για περιπτώσεις βαριάς και παρατεταμένης νοσηλείας; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη για ενιαίο και απλοποιημένο μηχανισμό διασταύρωσης 

στοιχείων μεταξύ δομών υγείας και αρμόδιων υπηρεσιών, ώστε η αναστολή να 

ενεργοποιείται χωρίς υπέρμετρη γραφειοκρατία για τις οικογένειες; 



5. Προτίθεται το καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο να επεκτείνει το επίδομα ασθένειας σε 

όλους ανεξαιρέτως τους αυτοαπασχολούμενους και ελεύθερους επαγγελματίες στο 

πλαίσιο ενός νέου Κανονισμού Παροχών e-ΕΦΚΑ; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

 

Γαβρήλος Γεώργιος  

 

 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

 

 

Καλαματιανός Διονύσιος-Χαράλαμπος 

 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης 

 



 

Κασιμάτη Νίνα 

 

 

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος 

 

 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

 

 

Νοτοπούλου Αικατερίνη 

 

 

Παπαηλιού Γεώργιος 

 

 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 

 

 

Ψυχογιός Γεώργιος 

 




